

释义：一个人立存在这个世界上，要因为自己带来的灾害和痛苦；在学校，老师要以你为荣；做，因你而欢喜；在家里，父母要以你为骄傲；在社会，社会会因为你而带来更多太平和安乐！

可改变一个人一生的好习惯

当一个人生活枯燥的时候，他忘了用心体会是一种习惯。当一个人人生乏味的时候，他忘了培养幽默是一种习惯。当一个人体力日差的时候，他忘了运动健身是一种习惯。当一个人孤傲狂放的时候，他忘了谦虚为怀是一种习惯。当一个人工作疲惫的时候，他忘了认真休息是一种习惯。当一个人志得意满的时候，他忘了平淡低调是一种习惯。当一个人钱不够用的时候，他忘了投资理财是一种习惯。当一个人工作低迷的时候，他忘了激励自己是一种习惯。当一个人怀疑自己的时候，他忘了建立自信是一种习惯。当一个人忽略家人的时候，他忘了爱与关怀是一种习惯。当一个人浑噩度日的时候，他忘了阅读好书是一种习惯。当一个人忙于工作的时候，他忘了安排休息是一种习惯。当一个人目中无人的时候，他忘了不断学习是一种习惯。当一个人服务不佳的时候，他忘了满足顾客是一种习惯。当一个人慌张失措的时候，他忘了万全准备是一种习惯。当一个人推诿责任的时候，他忘了勇于承担是一种习惯。当一个人肠枯思竭的时候，他忘了转型思考是一种习惯。当一个人沮丧失意的时候，他忘了检讨改进是一种习惯。当一个人畏惧调职的时候，他忘了提升自己是一种习惯。当一个人沟通障碍的时候，他忘了真诚倾听是一种习惯。当一个人业绩消退的时候，他忘了积极行动是一种习惯。

(责编/孟园园)

2011年天一学堂寒假预设班

寒假莅临，为方便市内忙碌的家长解除假期孩子无人带的忧愁，同时也为丰富广大学生的假期业余生活，培养良好学习习惯，颐养良好道德品行，拓展文化知识视野，从而有助于学习成绩的进步提高，天一学堂特此推出2011年寒假特色班，谨供诸位家长选择！

(2011年天一学堂寒假班为期两周，除去每周2天的休息日，实际10天，每日8:30-17:00，含午餐！)

寒假常规集训班

班主任待定

	时间	星期一	星期二	星期三	星期四	星期五
上午	08:30-09:00	诵读《弟子规》	诵读《常礼…》	诵读《弟子规》	诵读《常礼…》	诵读《弟子规》
	09:15-10:15	《弟子规》解	《常礼…》解	《弟子规》解	《常礼…》解	《弟子规》解
	10:30-11:30	作业辅导	作业辅导	作业辅导	作业辅导	作业辅导
中午	11:30-14:00	午餐/午休				
下午	14:20-15:00	诵读《弟子规》	诵读《朱子…》	诵读《弟子规》	诵读《常礼…》	诵读《朱子…》
	15:10-16:00	硬笔书法	《弟子规》解	硬笔书法	《弟子规》解	硬笔书法
	16:20-17:00	古典名曲欣赏	象棋/围棋	智力玩具	历史典故	剪纸/折纸

【注】招生对象：1、幼儿园大班及小学初中的在校生。2、生活习惯或学习态度不良。3、文明礼貌方面表现不好。4、脾气倔强，固执、不听父母话。5、不够孝敬父母，不够尊师重道。

寒假读经集训班：《大学》《中庸》各60遍

	时间	星期一	星期二	星期三	星期四	星期五
上午	08:30-09:00	《大学》3遍	《中庸》3遍	《大学》3遍	《中庸》遍	《大学》3遍
	09:15-10:15	《大学》3遍	《中庸》遍	《中庸》遍	《中庸》遍	《中庸》遍
	10:30-11:30	《中庸》3遍	《中庸》3遍	《大学》遍	《大学》遍	《大学》3遍
中午	11:30-14:00	午餐/午休				
下午	14:20-15:00	《中庸》3遍	《大学》3遍	《中庸》遍	《大学》3遍	《中庸》3遍
	15:10-16:00	硬笔书法	《弟子规》解	硬笔书法	《弟子规》解	硬笔书法
	16:20-17:00	古典名曲欣赏	象棋/围棋	智力玩具	历史典故	象棋/围棋

【另外增设】
《弟子规》集训班。(注：《弟子规》集训班人数8人单独开班，不到8人时与寒假日常《弟子规》同步上课！)
《常礼举要》集训班。(注：《常礼举要》集训班人数8人单独开班，否则与寒假日常《常礼举要》同步上课！)
硬笔书法寒假班。(注：硬笔书法寒假班与寒假日常硬笔书法课同步上课！)
毛笔书法寒假班。(注：毛笔书法寒假班5人开班，年龄：幼儿园大班以上；开课时间：晚上)

校址：江北岸翠森财富创意港水街299号天一学堂
电话：0574-87642533 郑老师 87674450 刘老师



家长对于孩子“读经教育”的疑惑和解答

●经典作品确实是好，但孩子能懂吗？不懂怎么学呢？

(1) 儿童时期即13岁前是一个人大脑特别是右脑发展最快的时期，亦是记忆的黄金年龄，在这个记忆的关键期，要把古今中外最好的东西记忆下来，储存在大脑里，又叫做厚积！就象盖楼一样，要盖百层大楼，就要用最好的钢筋水泥去灌注地基，大楼才能坚固，人生也是这样，要用最好的材料去打造孩子人生的地基，“本固则枝荣”孩子定可成材。

(2) 读多了自然懂，所谓“书读百遍，其义自见”。要说难懂就难学，那：“英语难学吗？”在英国的孩子三岁就会讲英语；“古文难学吗？”古代的孩子为什么觉得不难？而且多多少少即能作诗赋？既是幼时学习，下手便是四书五经之故，所以读多了自然懂。

●缺乏经典教育会出现哪些问题？

现前，我们面对高科技的文明社会，虽然物质水平都提升了，具有极高的日常物质享受和便利，可是我们冷静观察，现今社会人们的内在精神并没有提升，社会会混乱，道德沦丧，人们内心缺乏安全感，就是由于现代人从小没有接受过德教（孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻）的八德教育，另外一说是“忠、孝、仁、爱、信、义、和、平”的八德教育），没有接受过圣贤的教诲，因此就不懂得如何做人，如何处事。

真正的贤明的父母，应该懂得在孩子幼儿心性非常纯洁的时候，如果一味地纵容、宠爱，顺从是在害他。谚语道：“棒头出孝子，箸头出忤逆”，我们不得不重视这个问题，孩子小时候就像一棵小树，枝干很嫩，我们怎样雕塑，他就会成为怎样的形状。所以我们把握好这可塑性最强，记忆力最好的年龄段，给他圣贤的经典，让他在幼小的成长阶段就培育很多圣贤的智能和德能，那么他未来的人生道路就可以走入康庄大道。有道是：“祖宗虽远，祭祀不可不诚。子孙虽愚，经书不可不读。”有慧眼者，当见于此。

“人之初，性本善，性相近，习相远”，人本性是善的，但后天熏染的习性很可能背离了本善的心性，这时如果不加以导正，就会发生“苟不教，性乃迁”的悲剧。孩子就会以自我为中心，念念自私自利，只想到自己，由此所延伸出来的一种人生态度就是竞争；竞争升级为斗争，斗争再晋升就变成战争。自私自利的表现为：逞能、虚伪、狡猾、说谎、任性、憎恨、傲慢、诽谤、说人坏话、争吵打架，挑拨是非等。

我们静下心来看看周围，自私、竞争、斗争和战争，每天都在人们的内心、家庭、工作单位乃至全社会上演着。当人的道德伦理观念都沦丧的时候，人的生活跟禽兽就没有两样。出路在哪里呢？如果我们起心动念，想到的是孔子说的“己所不欲、勿施于人”，这个就是仁爱之心。仁爱再提升，就是互助互爱，如果都用这种心态去对待他人，整个社会就会非常的和谐。

(责编/孙寿魁)

过去，学校的老师因学生犯错误处罚孩子，家长会感到很高兴，因为孩子得到认真的关照，在出问题时，老师

招生启事

天一学堂国学班面向全市常年招生5岁以上学生。国学课主要以培养孩子为人处世的德行品质为根基，以琴棋书画等传统才艺为辅，以德统才。且注重以独特的教学模式和教育理念教育育人，使每一个孩子都成为知行合一、德才兼备的时代新人。

咨询电话：
0574-87642533
傅老师



征稿启事

天一学堂国学报是由天一学堂为弘扬国学精神和传统文化而创办的一家公益报刊，每月一刊，免费向市内分发。为提高报刊质量，现特向社会征集稿件，如果你碰到好的文章或好人好事，不妨为我们推荐，感谢！

【稿件要求】：

1、能够启迪人的智慧，增强人的幸福指数。
2、关于真善美的能够鼓舞人积极向上的。
3、靠近传统文化，关于为人处事方面的文章。
4、稿件包括原创、摘录或转载的均可。

(责编/孟园园)

天一学堂国学报

主办单位：天一学堂 网址：www.tianyixx.com

校址：宁波市江北岸翠森财富创意港水街299号天一学堂

2011年11月 总第6期
咨询电话：0574-87642533
发行量：3万份/期

第6期

(教育专版)

策划：李忠军

主编：孙寿魁

编辑部电话：15990205534

招售广告：0574-87642533

咨询电话：0574-87642533

学堂要闻

“江南第一学堂”国学风采即日再现

【本报讯】本月底，天一学堂经与宁波市镇海区江南第一学堂管理处协商一致，既定于12月中旬在该学堂开设国学班，着力于国学经典经典教育，目前已面向全市开始招生。



近年来，国学经典教育日渐得到了更多家长认同，为了继续本着学堂弘扬中国传统文化，传播圣贤经典教育的使命，让传统文化深入人心，真正能够福祉于人，福祉于社会，尤其使更多的青少年儿童沐浴传统文化的福泽，聆听圣贤的教训，从而成就幸福圆满的人生。本次天一学堂在江南第一学堂联袂开设国学班，以方便附近的学生前来学习。这里曾是著名文化名人包玉刚、邵逸夫、赵安中、包从兴等一批享誉海内外的宁波帮精英的启蒙地，现为宁波著名的文化旅游胜地，不久之后，这里又将书声朗朗，一返往日浓厚的学风。



【江南第一学堂简介】

江南第一学堂作为宁波帮文化旅游区的重要组成部分，由宁波帮先驱叶澄衷1902年创办的叶氏义庄（江南第一学堂），曾经培养出一批享誉海内外的宁波帮精英。今年庄市街道以“宁波帮与教育”为核心，充分挖掘叶氏义庄内涵，着力打造“江南第一学堂”旅游品牌，展示晚清、民国初年的宁波帮学堂文化。

江南第一学堂地处素有“商帮故里、院士之乡”美誉的镇海庄市，西连宁波，南临甬江，交通便捷。也是集江南第一学堂的财智文化、宁波帮名人故居的人文景观、宁波博物馆的商帮文化和江南乡村休闲观光为一体的旅游风景区。

(责编/孟园园)

五伦大道

现在我们通过人道伦常揭开传统“有所得则生智慧，身有所得则健康长”“仁”这个字是会意字，左边一个“人”，任，在古代最常讲的四个字，叫做“相文化的一角。先看看当今社会丧失道寿。道法自然，所以道德本身绝不是人右边一个“二”，两个人。是哪两个人？夫教子，要对家庭负责，对先生负责，德伦常的社会现象：

父子：父母“孝养”孩子，自身却老，不能不佩服古圣先贤随顺自然的大智；兄弟：我们不能不感恩留下并传承这悠久；君臣：久传统文化的中华祖先。如果我们都替下属着想，还要替他的家庭、替他的讲，一个成功的男人背后，一定有一个成功的女人。因为他有一个贤内助，才

为的框架，而是随顺自然的产物。我们这便是自己与他人，想到自己就要想对下一代的教育负责。一个妇女她的

父子：父母“孝养”孩子，自身却老，不能不佩服古圣先贤随顺自然的大智；兄弟：我们不能不感恩留下并传承这悠久；君臣：久传统文化的中华祖先。如果我们都替下属着想，还要替他的家庭、替他的讲，